

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—Pago ADELANTADO.

SANTANDER

Miércoles 14 de Mayo de 1884.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 394.

Se suscribe en la Administración, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro múltiplo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Bonifacio, martir.

San Bonifacio fué romano de nacion, y siendo muy inteligente en el manejo de los negocios, le recibió por procurador de su hacienda una señora llamada Aglae, muy noble, rica, hermosa, y emparentada con lo más ilustre de Roma. Aficionósele Aglae por su gentil disposicion y gracia, y vino á parar el amor en torpe amistad, con gran infamia de Aglae. Duró aquel miserable trato algunos años (aunque no dejaban por eso de hacer algunas buenas obras), hasta que Dios, usando con ellos de su acostumbrada misericordia, los alumbró para que conociesen sus desórdenes. Para conseguir el perdón de Dios les pareció buscar algunos intercesores, determinando al efecto buscar cuerpos de Santos mártires y honrarlos, para que por este servicio fuesen sus abogados. Sabiendo que en la provincia de cilicia un presidente cruel y avaro quitaba la vida á los Santos mártires y despues vendía los cuerpos á los cristianos, partió Bonifacio á aquella provincia por algunos Santos cuerpos, para lo cual le dió Aglae gran suma de oro, y en llegando allí fué martirizado Bonifacio, y su cuerpo traído á Aglae, que le recibió con gran júbilo, y ella se retiró del mundo y acabó su vida santísimamente. Fué el martirio de San Bonifacio el día 14 de Mayo, año de 305.

Por la gracia y viveza con que está escrita, no dudamos verán con gusto nuestros lectores la siguiente carta, que tomamos de nuestro querido compañero *La Lealtad* de Valencia:

CARTA DE CANTACUCOS.

Cantacucos Mayo de 1884.

Sr. Director de *La Lealtad*:

Muy señor mio y queridísimo amigo: Disipáronse las continuadas brumas que aún en el plácido Abril nos han hecho recordar la apartada region del Ártico; y en este día, primero del mes, consagrado á la Purísima Madre de Dios y gloriosa Reina de los ángeles, se ha dejado ver con toda su magestad el nubifugo sol, que además de dar vida á las plantas y belleza á las flores, desvanece la tristeza del corazón humano, como dijo Plino *Nubila humani, animi sol serenat*.

En este día, pues, en que ha cambiado el aspecto de la naturaleza como para dar á entender que en el florido Mayo todas las cosas cantan las glorias de María, he despertado yo alegremente impresionado por un ensueño que he tenido y que voy á relatar fielmente.

Erase un hombre que, ávido de aventuras salió de la venta de Astrarena con un lanzon en la mano, acompañado de un sugeto que debía servirle de escudero, llamado Panza mestiza ó Mesticería, pues por ambos nombres le conocian las gentes de su tierra. No iban con ellos el monstruo de las bodegas del Castillo y el gallo de Antequera sed profulgant Cassius et Brutus co quod imagines eorum non videbantur, diré con Tácito.

Cuando hubieron andado un regular espacio, divisaron una espesa polvareda; y al verla el del lanzon, volvióse á su escudero y le dijo:—Este es el día, ¡oh Panza mestiza, en el cual se ha de ver la dicha que se me tiene reservada: este es el día en que se ha de evidenciar el gran talento que se anida en mi calavera, y en que tengo de hacer proezas que quedarán escritas para perdurable memoria en los fastos de la familia católico-liberal-mestiza conservadora-jansenista, etc. ¿Ves aquella polvareda que allí se levanta? pues toda es majada de un copiosísimo ejército que de diversas provincias de España compuesto, por allí viene marchando, y ha de caer rendido á mis piés.—A lo que veo, dos deben de ser, dijo Panza mestiza, porque por la parte opuesta se levanta otra semejante polvareda. Dirigió la vista hácia atrás el caballero del lanzon y vió que en realidad así era con gran contento de su alma, porque creyó que la polvareda prevista por su escudero, debía ser levantada por otro ejército que venia á ayudarle en su empresa, ó cuando menos para ser testigo de sus hazañas y palmearle calenturientemente por su bizarra travesura. Tan cierto es que su febrática fantasía estaba llena á todas horas y minutos de que había de fecundar la estéril familia católico-liberal-mestiza-conservadora-jansenista con innumerables vástagos de la robusta familia católico-católica, sin mezcla alguna de liberalismo. Y continuó diciendo:—Has de saber, Panza mestiza, que éste que viene por nuestro frente, le conduce y guía el gran NO-CEDA-e, señor de *El Siglo Futuro*; este

otro que á nuestras espaldas marcha, es el de su enemigo el hijo de Averno, el Liberalismo del cuerpo desnudo, porque siempre suele ir así, y aun las mujeres partidarias tuyas suelen usar repugnantes escotes...—Pues, ¿por qué se quieren tan mal estos dos señores? preguntó Panza mestiza interrumpiendo á su amo.—Quiérense mal, respondió el caballero del lanzon, porque este Liberalismo es un furibundo demagogo sin rey ni roque, encarnizado enemigo de la religión católica y de sus ministros, que degolló á los santos cenobitas que habitaban la soledad del cláustro, vendió los bienes de la Iglesia, estableció la libertad de cultos y el matrimonio civil, y espulsó á las vírgenes del Señor de sus monasterios, muchos de los cuales sirven hoy de guarida á la prostitucion, con gran contento del personaje que nos ocupa y de su desenfreñado ejército: al paso que NO-CEDA-e, está empeñado en defender á todo trance y contra todo evento la religion que tanto ha magnificado en todos tiempos á nuestra nacion, y no quiere que ese Liberalismo la ultraje, pisotee y vilipendie.

—Para las barbas teológico-guerreras de vuestra merced, si no hace muy bien NO-CEDA-e, y que le he de auxiliar en cuanto pueda y lo permitan mis fuerzas.

—En eso, harías bien hasta cierto punto, dijo el caballero del lanzon; pero nuestra mision es otra en estas circunstancias. Sabes ¡oh Panza mestiza! que nuestra macilenta y enervada familia se vé fuertemente asediada por el ejército de ese demagogo Liberalismo, y sin linaje alguno de dubitacion le hará dar un baquetazo del cual difícilmente podrá reponerse, y esto seria el exordio de indecibles desdichas y calamidades. Y para evitar todo esto, debemos procurar la realizacion del proyecto que fragué con el monstruo de las bodegas del Castillo y con el gallo antequerano; y si llegamos á realizarlo, entonces, ¡oh! entonces, ni aunque se multiplicara por quince ese ejército del Liberalismo, podría atreverse á hacernos muecas. ¿Ves ese ejército frontero? á él forman y hacen gentes de diversas provincias de España, como te he dicho anteriormente. Aquí están los que llevan por bandera *La Lealtad*, que son los que beben las dulces aguas del Túrria y del Júcar, y que en floridos vergeles de sus vegas aspiran al

oxígeno embalsamado de los jazmines, de las madre selvas y del néveo azahar, los montañeses descendientes de los antiguos cántabros que llevan por bandera LA VERDAD; los que sangran por muchas y diversas vías al caudaloso Ebro, y van en pos del estandarte *Semanario de Tortosa*; los castellanos que agrupados debajo de la bandera *La Fidelidad Castellana*, gozan las frescas y famosas riberas del Pisuerga y Duero: los ínclitos y denodados que guiados por el *Correo Catalán* trabajan con ardor en los talleres y en las fábricas y elevan sus fervorosas oraciones al cielo desde el misterioso Montserrat; los vascos indomables invictos y guerreros que habitan la tierra clásica de la hidalguía, de la de la nobleza y de la honradez; los que bajo la égida del *Diario de Sevilla* se bañan en el Guadalquivir, y se pasean por los dorados campos de Andalucía. Todos estos en suma, ¡oh Panza mestiza! son los que en Cuenca, Albacete, Montejurra, Peñafiel y San Pedro Abanto, se papaban una bocana de cipayos por barba para hacer boca; los que en Lacar y Lorca, y en las alturas que circundan á Estella demostraron claramente á todo el orbe, que los guiris liberales no eran otra cosa que gallinas cluecas. Y para concluir, estos son los que nunca han podido ser vencidos: y para obligarles á que dejaran las armas, fué preciso emplear muchos millones en comprar á algunos de sus generales.

Ahora bien, querido Panza: si conseguimos atraer á nuestro campo á ese brillante y valeroso ejército, ¿qué trepidacion, qué zozobra ni qué miedo podrá infundirnos ya el ejército del demagogo Liberalismo?—Es verdad, dijo Mesticería; pero tenga presente vuestra merced, que en la venta de Astrarena hay tres docenas de... mestizos para cada pesebre, y no sé yo dónde hemos de colocar tanta gente si llegan á realizarse nuestros deseos, lo cual pongo en cuarentena: porque sabe vuestra merced, que el gran señor que comanda ese ejército lleva escrito en su escudo un letrado que dice NO-CEDA-e, y estoy en la firme conviccion de que ni á cuatrocientos tirones cederá.—No lo creas, repuso el del lanzon: pues yo ante todo procuraré hacerles odioso su jefe: y enseñándoles luego algunos cachitos del turron que llevamos en las alforjas verás como esos valientes que sufren, trabajan y

— 623 —

cho, á errar... así unos como otros... y en el caso de que nuestro fray Cristóbal haya errado...

—Esas son cosas, como decia antes, que deben concluirse entre nosotros; que deben quedar sepultadas aquí, porque cuanto más se revuelven... es peor. Vuestra paternidad sabe lo que sucede... Estos piques, estos choques, á veces principian por una bagatela, y luego llegan á donde no se podría creer. Calmar, cortar, reverendo Padre... esto es lo que conviene. Mi sobrino es jóven; el religioso, segun tengo entendido, conserva todavía la viveza, las inclinaciones de un mozo; toca, pues, á nosotros, que tenemos nuestros añitos encima con hartó sentimiento, ¿no es así, Padre reverendo? á nosotros, pues, nos toca tener juicio por los jóvenes y componer sus muchachadas. Afortunadamente estamos aun en tiempo: la cosa no se ha traslucido; aun viene bien un buen «principis obsta.» Partar el fuego de la estopa. Muchas veces un hombre que no anda derecho, ó que puede ocasionar algun inconveniente en un paraje, prueba perfectamente en otro. Vuestra

— 622 —

el padre Provincial—que este religioso ha cometido alguna falta, porque todos estamos expuestos á errar, estimaré muchísimo me lo diga. Soy su superior, aunque indigno, y lo soy expresamente para corregir y remediar defectos.

—Diré, á la circunstancia desagradable de haber favorecido tan decididamente á la persona que he incicado, se agrega otra cosa no menos desagradable, y que pudiera... pero entre nosotros todo lo arreglaremos amigablemente; se agrega, digo, que el mismo padre Cristóbal se ha empeñado en chocar con mi sobrino D. Rodrigo.

—Eso, á la verdad, me desagrada mucho; sí, señor, lo siento sobremanera.

—Mi sobrino es jóven, vivo, sabe quién es; no está acostumbrado á que le provoquen.

—Sobre este particular tomaré los más exactos informes. Vuestra señoría, con su conocimiento del mundo y su experiencia, sabe estas cosas mejor que yo: todos somos de carne y huesos, y todos estamos expuestos, como ya he di-

— 619 —

punto, y menos en un convento de aldea.

Y luego prosiguió en voz alta:

—¡Ah! siento muchísimo que vuestra señoría tenga semejante opinion del padre Cristóbal, pues, por lo que yo sé, es un religioso ejemplar en su convento, y muy apreciado fuera.

—Ya me hago cargo... ¿qué ha de decir vuestra paternidad? Sin embargo, como verdadero amigo, debo decirle una cosa que le importa saber, y aun cuando vuestra paternidad la supiese, yo puedo sin faltar á mi deber, indicarle ciertas consecuencias probables... No digo más. Sabemos que ese padre Cristóbal se habia declarado protector de un hombre de aquel país, un hombre... Ya vuestra paternidad habrá oido hablar de él; el mismo que con tanto escándalo se escapó de las manos de la justicia, despues de haber cometido mil excesos en aquel desgraciado día de San Martín... ¡Lorenzo Tramallino!

—¡Valgame Dios!—dijo para sí el padre Provincial.

oran, se vienen en pos de nosotros como mansos carneros.—Paréceme, señor, que no habrá tales carneros y que vuesa merced no anda muy cuerdo en sus cálculos, dijo PANZA-MESTIZA: porque por lo mismo que los individuos de ese ejército trabajan, sufren y oran, no creo que abandonen sus reales por más cachitos de turron que les enseñemos. Sabe además vuesa merced, que ellos no ignoran que nuestra familia es conservadora de cierta libertad, taimada y ladina, que abominan y detestan por más que la ataviamos con el ropaje de la religion.—Ciertamente, contestó el caballero: pero ellos estarán muy lejos de creer que yo pertenezco á tal familia, por cuanto en el Parlamento hice una defensa de los fueros de las Provincias Vascongadas y de la conducta de ese ejército en la última guerra y atacé duramente al monstruo del Castillo y al gallo antequerano, defendiendo los intereses religiosos del país, aunque todo lo hice por encargo de estos dos señores, y para echar el gancho más fácilmente á las huestes de NO-CEDA-e.—Pero, señor, replicó Mesticería; y si en vez de conseguir nuestro intento no dejan burlados y por vía de solaz nos muelen los huesos, ¿qué habremos conseguido?—Ni temas lo uno ni temas lo otro, respondió el caballero del lanzon: porque si bien es cierto que el ejército del Liberalismo es adversario acérrimo nuestro en cuestiones de pitanza, cuando se trata de anonadar á las huestes de NO-CEDA-e, todos somos unos; desde nosotros hasta los del pacto sinalagmático. Y así, si estos guerreros fueran resistentes á mi cariñoso llamamiento, los ensartaré con mi lanzon, y si trataran de molernos los huesos, como tú temas, aquí traigo el frasco del bálsamo llamado P. Mon, y tragándolo ningun daño podrá sobrevenirnos: antes al contrario, nos victoreará hasta enronquecer el ejército del liberalismo.

Diciendo esto el caballero del lanzon, vió que los dos ejércitos estaban á punto de encontrarse al pié de la colina en cuya cima se había situado, y puesto el lanzon en risitre, bajó precipitadamente al llano, sin dar oídos al escudero que á grandes voces le decía.—Señor, mire vuestra merced que esos carneros van á darle de topetadas hasta hacerle echar las tripas. Ni por esas desistió el del lanzon, antes á grandes voces iba diciendo:—Ea, honradas masas, que trabajáis, sufrís y oráis, seguidme todos y sacudid la dominacion odiosa de ese NO-CEDA e, venid en auxilio de las instituciones que intenta derrumbar ese desamizado ejército que tenemos frente á frente; llegaos á mí, nobles ciudadanos, y gustad este turron elaborado en la fábrica del presupuesto. Al ver el turron desertaron unos cuantos individuos á quienes pudiéramos llamar las obejas sarnosas del que nuestro héroe creyó rebaño de mansos carneros; mas no la casi totalidad que, dando media vuelta y enseñando la espalda á nuestro héroe, principió á clamar: ¡viva nuestro jefe NO CE DA el Amostazado por tales demostraciones el caballero del lanzon, cambió de forma en su lenguaje, y revolviéndose furioso por me-

dio de aquella falange de leales, los denotaba llamándoles acoceadores, malandrines, follones y otras lindezas *ejusdem farinae*. Mas no pudiendo sufrir con apatía estas fogosidades los portadores de los estandartes *La Lealtad, Diario de Sevilla, Semanario de Tortosa, La Fielidad Castellana, LA VERDAD, Correo Catalan y El Vasco*, levantaron las astas de sus banderas y con tanta bravura las descargaban sobre el estúpido caballero, que uno le hundía el homóplato, otro le hacia crujir el esternon, este le rompía media docena de costillas, aquel le hacia conmovier las mandíbulas, el de más allá se divertía disparándole confites de arroyo, que ora le estropeaban las clavículas, ora le daban en las quijadas, llevándole de paso algunas muelas y dientes. Acordóse entonces del licor P. Mon que se le habia recomendado para cuando hubiera de entrar en batalla, y comenzó á echar bálsamo en el estómago. Apenas hubieron visto los individuos del ejército liberal la operacion que hacia nuestro estrafalario protagonista, metieron sus dedos índice en sus bocas y diéronle una tau clamorosa silba, que aquello parecia un infierno. En esto llegó otra peladilla lanzada por el general del ejército católico, el gran señor del *Siglo Futuro*, y como le pegara en la mollera, *afortiori* tuvo el derrengado caballero que dar consigo en tierra.

Después de esta refriega, y como lo único que consiguió el caballero del lanzon, además de la paliza, fué estorbar la batalla por entonces entre ambos bandos, alejaronse los dos ejércitos de aquel punto con la mayor algazara, producida no tanto por la suerte que cupo al de las barbas teológico-guerreras y del lanzon, cuanto por las muecas que le hacia y agudezas que soltaba un corneta llamado *Rigoletto*.

Panza-mestiza, que habia permanecido encima de la colina como simple espectador de las majaderias de su amo, viéndele tendido en el lugar del combate, acercóse á él y ayudóle á levantarle y al tiempo mismo que estaba abrazado con él para sostenerle, arrojó el bálsamo que habia obrado ya en su estómago, el cual cayendo sobre *Panza-mestiza*, dió nuevo color á su traje, tal efecto causó esto en el escudero, que á su vez hizo lo propio sobre su amo; y tamañitos quedaron amo y escudero, que ninguna persona delicada se atrevia á mirarlos.

Como no tenian á mano trajes para mudarse, lavaron sus ropillas en un riachuelo, que cerca de allí pasaba, que es el que surte de agua á la venta de Astrarena. (Considere usted, señor director, si los que habitan esta venta beberán las aguas poco limpias y paras.) Y mientras se secaban al sol estaban en cuclillas sobre una peña señor y escudero á guisa de gatitos escaldados. En esta postura permanecian al despertarme el ruido de las caballerias que pasaban por delante de mi casa, cuando la campana de la parroquia anunciaba la hora del alba, que es la acostumbra aquí para dedicarse al trabajo.

Dígnese usted, señor Director, decirle á mi querido é ilustrado amigo TIBI-SOLI el

montañés, que dispense mi falta de cortesía en no haber correspondido al afectuosísimo saludo y cariñoso ofrecimiento que me hizo algun tiempo há y que agradezco con toda la sinceridad de mi corazon.

El Zuavo, albergado en la sacristia de este pueblo y dos ó tres amigos que tiene, llamados el Tio Roque, Amplius, Fray-cinelles, Quoniam, el Navajero y alguno que otro de la misma calaña, tomaron en otro tiempo la costumbre de dirigirse mútuos saludos mezclados de estupideces tan coloradas como la Giralda de Sevilla, y á decir verdad, temia cre, eran que tratáramos de imitarles en esta parte.

Sírvase usted, pues, señor Director, por conducto de su ilustrado y valiente diario, hacerle el ofrecimiento de la humilde casa que habito en este glacial país, y disponga usted de la integridad de su amigo y seguro servidor que besa su mano.—*El Fabricero de Canta-Cucos*.

Recomendamos á las autoridades de Santander el siguiente suelto que publica *El Imparcial*:

«Desde el momento en que un periódico ministerial, *La Epoca*, no oculta el malísimo efecto que así en Pera como en Constantinopla ha producido la incomprensible conducta del gobierno inglés ó de sus agentes en los asuntos sanitarios, no creemos cometer indiscrecion alguna reclamando la adopcion de medidas que amparen la salud pública contra remotos, pero posibles peligros.

Oportunamente hemos anunciado la llegada á los puertos de Inglaterra del transporte *Cocodrilo*. Creíase que á bordo de este buque no habian ocurrido más que dos casos de cólera sin consecuencias fatales; pero se sabe por noticias posteriores que solamente en la travesía de Egipto á los puertos de la Gran Bretaña hubo numerosos casos, á consecuencia de los que fallecieron seis individuos.

La sorpresa que ha producido el engaño en el Consejo sanitario internacional de Constantinopla es indescriptible. Poco importa, en efecto, que en la ciudad del Bósforo se adopten las más previsoras medidas con las procedencias de la India, de Arabia y de Egipto, si la vigilancia de los delegados europeos resulta burlada por las autoridades británicas, que admiten sin las debidas precauciones las procedencias de la India y Suez.

Como los intereses sanitarios son muy superiores á los comerciales de Inglaterra, es de suponer que el gobierno habrá pedido á sus agentes informes exactos del tratamiento que en los puertos ingleses se haya seguido con el transporte y los demás buques que se encuentren en condiciones análogas. Si de ellos resultase que han sido admitidos desde luego á libre platica, quizá fuera prudente declarar sospechosas las procedencias de Inglaterra. Es lo menos que podrá hacerse en favor de la salud pública.»

¡Autoridades de Santander! ojo, mucho ojo.

En este puerto entran todos los dias buques procedentes de Inglaterra.

¡Ojo, mucho ojo! autoridades de Santander.

Pisto político

SANTANDER 14 DE MAYO DE 1884.

Acerca de las desgracias tauromáquico-electoralas de Cabra, dice *La República*:

«¿Qué término más digno de estas elecciones?

Empezaron con un asesinato en Zafrilla y concluyen (por ahora á lo menos) con la desgracia de Cabra.

Y entre aquel crimen y esta desgracia, se encierran como en inmenso paréntesis otros crímenes y otras desgracias y todo género de atrocidades.

¡Oh, sí! Tienen razon los consejeros. Estas elecciones formarán época en la historia constitucional de España.

Y aun en la de Europa.»

Y formarian época aun entre esquimales.

Aparte de esto, bueno será aconsejar, y hasta podria legislarse algo en este sentido, que á fin de que no se repitan sucesos como el de Cabra, donde un toro regalado por el candidato vencedor, ha despanzurrado á dos electores, bueno será, repetimos, que para cada colegio electoral se designe un par de toreros ó de distinguidos aficionados en traje de plaza.

Así se evitarán desgracias como las de Cabra y la eleccion estará garantida por quien corresponde.

Porque en este país de cornúpetos, donde menos se piensa salta un toro.

Cuando no un Lázaro, obediendo al llamamiento del ministro de la Gobernacion,

Leemos en *El Liberal*:

«La junta de gobierno interior del Congreso ha acordado la colocacion del retrato del Sr. Aparisi y Guijarro en el salon de conferencias de dicha Cámara.

¿Para qué? ¿Para avergonzar á los carlistas que se han resellado en clase de mestizos?

¡Medida inútil!

El don de avergonzarse no le poseen los neos.»

Exacto.

Los mestizos ó neos, que es lo mismo.

Son maestros en el arte del cinismo.

Con motivo de lo que se cuenta y se escribe acerca de la salud de D. Alfonso, *La Epoca* toma la palabra, y con la gravedad de un médico de cabecera pronuncia las siguientes:

«No es exacto, como insinúa algun periódico, que S. M. el rey, el cual se encuentra por fortuna perfectamente de salud, piense pasar temporada alguna fuera de Madrid, ni que los médicos de cámara le hayan recomendado las aguas de establecimiento balneario alguno.

A poco que se hubiera reflexionado, se habria comprendido lo burdo del trabajo llevado á *La Correspondencia*, suponiendo que en Mayo se emprendiera un viaje á Málaga por motivos de salud. Nuestras noticias nos permiten asegurar con los mejores informes que esos motivos no existen afortunadamente, y que los telegramas fundados en el párrafo de *La Correspondencia*, sin que su redaccion se penetrara de que se le tendia un lazo; esos telegramas, repetimos, no servirán para el objeto con que fueron enviados, porque no ha habido tiempo para redondear la jugada.»

Veremos lo que contesta *La Correspondencia*, cogida en el lazo, al decir de *La Epoca*.

Entre tanto conste que en España se juega hasta con la salud y enfermedad de las personas.

Y volviéndose luego al Conde senador, prosiguió:

—Nada sé de eso; pero vuestra señoría sabe muy bien que una parte de nuestras obligaciones es la de buscar extraviados para reducirlos...

—¡Bien! pero el tratar con ciertos extraviados es cosa peligrosa, es punto sumamente delicado...

Al decir esto, en lugar de hinchar los carrillos y soplar, estrechó los labios sorbiendo el aire, en vez de echarlo fuera como solia, y continuó diciendo:

—Me ha parecido regular hacer á vuestra paternidad semejante indicacion por si acaso mañana ú otro dia S. E. el señor Gobernador, Capitan general... podría impetrar de Roma... ¿Quién sabe?... No tengo antecedentes... pero podría venir de Roma...

—Agradezco muchísimo á vuestra señoría este aviso: pero estoy seguro que, tomando informes sobre el particular, resultará que el padre Cristóbal no ha tenido más trato con el hombre que vuestra señoría dice, que el necesario para

corregirlo y amonestarle. Yo tengo noticias de quién es el padre Cristóbal.

—No obstante, vuestra paternidad sabe mejor que yo lo que fué en el siglo, y sus calaveradas cuando jóven.

—Señor Conde, es un lauro para el hábito el que un hombre que en el siglo dió motivo para que murmuraran de él, se vuelva muy diverso con solo vestirlo... Y desde que el padre Cristóbal le viste...

—Me alegraría poderlo creer, sí, señor, me alegraría de corazon; pero muchas veces... Ya sabe vuestra paternidad aquel refran que dice «el hábito no hace al monje.»

El refran no venia exactamente al caso; pero quiso el conde sustituirle por delicadeza al otro: «muda el lobo los dientes, mas no las mientes;» ó al otro: «el que malas mañas há, tarde ó nunca las perderá.»

—Tengo datos,—continuó el conde;—tengo noticias...

—Si vuestra señoría sabe positivamente—dijo

paternidad sin duda sabrá encontrar el nicho que convenga á ese religioso. Hay justamente la otra circunstancia de que ha excitado la desconfianza de quien pudiera desear que se alejase: y enviándolo á punto algo retirado, hacemos de un camión dos mandados; todo se arregla, ó por mejor decir, nada hay perdido.

Desde el principio del razonamiento aguardaba el padre Provincial semejante conclusion: «¡Ya! ¡ya! decía entre sí, veo dónde vas á parar. Siempre lo mismo: cuando la toman con un pobre fraile, ó les incomoda, al momento, tenga ó no tenga razon, el superior debe enviarle á que se pasee.»

Así que el Conde dió fin á su plática con un gran resoplido, que equivalía á un punto final:

—Comprendo muy bien—dijo el capuchino—lo que el señor Conde quiere dar á entender; pero antes de dar un paso...

—Es un paso, y no es un paso,—interrumpió el Conde,—es una cosa natural, una cosa que está en el orden; y si no se adopta pronto este

¡Claro!
¡Habrán jugadores de ventaja que todavía no están colocados!

Pero como si *La Epoca* temiese que no se le da crédito á sus palabras, la toma de vez en los siguientes términos:

«Los famosos rumores esparcidos en París que aludimos en nuestra reseña de ayer, tomaron cuerpo en lugar de desvanecerse, al tenerse allí conocimiento del telegrama de *La Correspondencia* anunciando un supuesto viaje de S. M. á Málaga con el objeto de restablecer su salud. Dicho telegrama, transmitido por los especuladores, que tienen interés en deprimir nuestros fondos, y comentados por los bajistas franceses con la exageración que acostumbran, hicieron descender nuestra renta perpétua hasta 61. Pero la verdad no tardará en ser conocida, recobrando la cotización su aspecto ordinario.»

Buen papel debe ser el papel español cuando la simple noticia de un viaje le convierte casi casi en papel mojado.

En cuanto á la salud del enfermo no hay que hablar, porque suponemos que *La Epoca* no tendrá interés en engañarnos.

—¿Para qué?

Leo en *La Correspondencia*:

«Días atrás nos hicimos eco de la noticia, según la cual el Sr. Carulla fundará en España pronto la sociedad de los Caballeros del Papa, establecida en Bélgica. A ruegos de nuestro amigo manifestamos que la noticia es inexacta.»

¿Los caballeros del Papa,

Y fundación de Carulla?

Así todo se embarulla.

¿Si fueran los de la papa!

Cortamos de *El Globo*:

«*La Union* está muy enfadada porque se ha tratado de saber si es ó no adicto su director el conde de Canga Argüelles, que en las listas de senadores aparece sin clasificar.»

Con tal motivo dice:

«Sobre si al citar en la lista de senadores al conde de Canga-Argüelles se ha suprimido ó no la letra A con que se designa á los adictos al gobierno, hay periódico (no se necesita citarlo) que pone en tortura su habitual ingenio para decir al fin... cualquiera cosa.»

En este punto los hechos vendrán á demostrar cómo nuestro director entiende hoy sus deberes políticos de la misma manera que los entendió cuando alcanzó la investidura de diputado á Cortes en 1853, 1857 y 1870.»

—¡Niño!—preguntaba un profesor á un discípulo suyo:—¿el huevo es masculino ó femenino?

—Segun.

—¿Cómo segun?

—Es masculino si sale de él un pollo, y femenino si sale una polla.

Para saber lo que es el conde de Canga Argüelles en política, hay que esperar á ver lo que sale de algun discurso suyo en las Cortes.

Porque con los datos de *La Union* lo mismo puede ser mestizo que carlista.»

Conformes, con una salvedad.

El conde de Canga-Argüelles podrá ser todo menos carlista, por la sencilla razón de que los carlistas no admiten lo que arrojan de sus filas como cosa inútil y perjudicial.

Podrá el conde ser todo, hasta piista; Pero nunca, jamás, será carlista.

Leemos en *El Boletín de Comercio*:

Accediendo á los deseos de nuestro particular amigo el Sr. Zumelzu insertamos la siguiente carta:

Santander 12 de Mayo de 1884.

Sr. Director del Boletín de Comercio.

Mi señor y amigo: En el número de *La Voz Montañesa* correspondiente al día de ayer, he leído que por la Sección segunda de esta Audiencia de lo criminal se me ha impuesto una multa de cincuenta pesetas; el hecho es cierto, pero me creo en el deber para satisfacción de mi dignidad profesional, de manifestar las razones ó fundamentos en que se ha apoyado la Sección, dejando los comentarios para que los haga el público.

Fallada como es sabido, la causa instruida contra D. Enrique Guirari, creyendo, como sigo creyendo, que no es delito el hecho que se le imputa, interpuso contra la sentencia recurso de casación, y al hacerlo

decía «que á pesar de que en ella (en la sentencia) se combaten uno por uno los razonamientos de la defensa, con exuberancia de argumentos y empleando un auge brillante, forzadísimo hiperbaton, si á ratos elegante, no claro y siempre difuso...»

En estas palabras se funda la multa; si ellas son depresivas é irrespetuosas, ó si con ellas se excede un defensor, no quiero decirlo, baste manifestar que ningun otro motivo hay para imponerme corrección ninguna, y que la sección misma reconoce que son ellas el motivo ó la razón en que se apoya.

Excuso manifestar á V. que no me he rebajado á pedir que la multa se me levante, sino que hoy mismo he entregado en Secretaría el papel de multas correspondiente.

Dándole las gracias por la inserción de estos mal pergeñados renglones, me repito de V. afectísimo amigo y S. S. Q. S. M. B., José Zumelzu de Aja:

No hemos de hacer observación alguna á la carta del Sr. Zumelzu, limitándonos á manifestar que asuntos de índole particularísima, como el que nos ocupa, no debe tratarlos la prensa periódica.

Así, al menos, lo entendemos nosotros.

TELEGRAMAS.

Paris 11.—El periódico republicano *el Siglo*, dice que Francia mantiene las mejores relaciones con Marruecos y que carecen en absoluto de fundamento los rumores que han circulado en París sobre sus conflictos y sobre el próximo envío de una expedición francesa al territorio marroquí.

El Cairo 11.—Segun las últimas noticias se considera inminente la rendición de Dargola á los insurrectos sudaneses.

Constantinopla 11.—Ha fallecido el ex-ministro Midhat-baja.

Londres 11.—Los conservadores de Manchester celebraron ayer un gran meeting, en el cual discutióse estensamente la política seguida por el actual ministerio.

En todos los discursos que se pronunciaron fué esta objeto de las más severas censuras, particularmente al tratarse de los asuntos de Egipto y del abandono del general Górdon.

Se ha reanudado la causa contra los fenianos Dalyegan y Macdonnel, los cuales han sido llevados ante el jurado.

Londres 11.—El empréstito contraído por el gobierno egipcio con una casa inglesa, mediante la garantía de los cereales de la próxima cosecha, viene á salir á 10 1/2 por 100 al año.

Dicho empréstito asciende solo á la cantidad de treinta millones de reales.

El Cairo 12.—El jueves próximo se verificara la primera sesión de la comisión internacional judicial.

Se cree que esta misma semana, ó en la próxima á más tardar, habrá terminado su cometido.

Los gastos para la expedición que se proyectó al Sudan, se calculan en cerca de veinte millones de reales.

Londres 11.—El periódico *el Observer* anuncia que Inglaterra se niega resueltamente á admitir á Egipto en la conferencia internacional, ni siquiera con el simple carácter consultivo.

El mismo periódico dice que el gobierno inglés ha dado las órdenes oportunas á fin de que se vaya preparando una expedición destinada á marchar al Sudan en socorro del general Górdon.

Añade que dicha expedición se compondrá de 10.000 hombres al mando del general Wolseley, pero que no podrá salir hasta el mes de Octubre próximo, á causa de las grandes dificultades que ofrecen allí las operaciones durante el verano.

Valencia 12.—Hoy se ha verificado la fiesta en honor de la patrona de esta ciudad. La procesion de la Virgen de los Desamparados ha sido solemnísimá, y la ha presidido el ministro de Gracia y Justicia señor Silvela.

El entusiasmo del pueblo valenciano no ha tenido límites. El día ha sido espléndido. Las calles de la carrera estaban alfombradas de flores, mirto y hierbas olorosas. De todas las casas se arrojaban flores á la patrona, deshechas.

Además del ministro ha concurrido el

ayuntamiento en pleno, figurando en él desde los concejales conservadores y fusionistas hasta los zorrillistas.

Noticias

En la sexta noticia publicada en el número de ayer en la sección correspondiente, se cometió una gravísima errata que, aunque el buen juicio de nuestros lectores habrá rectificado convenientemente, debemos también hacerlo nosotros.

Al fin de dicha noticia, donde dice «la secta masónica apobada por la Iglesia,» debe decir «la secta masónica reprobada por la Iglesia.»

Cartas detenidas en esta administracion de correos por franqueo insuficiente ó mala direccion:

D. Francisco Gonzalez, Tariago de Cer-rato.—D. Carlos Noreña, Madrid.—Señores Campo é Hijo, Almería.—D. Manuel Iglesias, Bilbao.—D. Tomás de la Torre, falta de direccion.

Por el Juzgado de Reinosa se anuncia la subasta de un molino harinero.

En el próximo domingo comenzará á correr el tranvía del Sardinero.

En el barrio de Campo Giro, un individuo demente trató ayer de dar muerte á su mujer con una navaja de afeitar.

En el Gabinete central de Telégrafos (Madrid) hay detenidos tres telegramas procedentes de esta estacion: para D. Alberto Reoyo, D. José Roncals y Sr. Fernandez Velasco.

Está vacante la plaza de secretario del Juzgado municipal de Medio-Cudeyo.

Los aspirantes deben presentar las solicitudes dentro del plazo de 15 dias.

De *La Correspondencia*:

En uno de los almacenes de mercancías de la estacion del Mediodía se declaró ayer violento incendio, habiendo sido pasto de las llamas un gran número de cajas de petroleo.

Gracias á la oportunidad con que acudieron á sofocarlo se pudo evitar se propagase á otros géneros que habia en depósito.

Desde el 21 al 27 de Abril ultimo se han inscrito en el Registro civil de esta ciudad 33 nacimientos y 32 defunciones.

Ha sido declarado monumento nacional el exconvento de San Gregorio de Valladolid.

El comercio de Orihuela ha convenido por unanimidad, no abrir sus establecimientos en dias festivos.

Segun el *Boletín Eclesiástico* del obispado de Vitoria, el dinero de San Pedro colectado hasta el 10 del presente mes, asciende á la cantidad de 30.884 reales 85 céntimos.

En la tarde de ayer, el tranvía-urbano de carga de la zona de Maliaño, tiró á tierra una de la columnas del alumbrado, rompiendo el farol de la misma.

Dice un periódico que en Jaen ha ocurrido un incidente desagradable entre un diputado electo y uu ex-gobernador de provincia, que ha luchado en estas elecciones.

Parece que el ex gobernador se encuentra herido en la cabeza y una mano, y el diputado en una mano, aunque levemente ambos.

Se ha ido á pique en las costas de la isla Cabrera la corbeta *Reine Margherite*, procedente de Cete, salvándose la tripulacion en botes.

Dice un periódico:

El contratista de las obras del puerto se propone montar una grúa de vapor con destino á la carga de materiales en el muelle de la Magdalena.

Reconocimiento.—Habia no há mucho en un circo de fieras de Denbury, Inglaterra, un elefante de tamaño colosal; y como estuviese enfermo, su amo llamó á un boticario con sus puntas y ribetes de veterinario, quien devolvió la salud al doliente proboscido. A los pocos dias pasaba este con su amo por la puerta del boticario, que, de pié en el umbral, fumaba tranquilamente su pipa. El animal se la sacó de la boca, pareció que le daba un beso con la extremidad de su mano y se marchó. Por la noche tuvo ocasion de ir al circo el farmacéutico, y al verle el animal, le asió por la cintura con su trompa y le levantó en alto. Los circunstantes lanzaron un grito de terror creyendo al boticario ya medio aplastado, cuando el elefante le depositó en el suelo con todo el cuidado de una madre cariñosa, demostrándole de este modo su gratitud.

La Administracion de Contribuciones de la provincia de Santander llama á los grémios siguientes en los dias que tamien abajo se expresan:

Dia 15 de Mayo.

- Tiendas de tocino en cajones, á las diez de la mañana.
- Id. de relojes ordinarios, á las diez y cuarto de idem.
- Id. de pescados frescos al por menor, á las diez y media de idem,
- Casas de huéspedes, á las diez y tres cuartos de idem.
- Tiendas de cacharros y bajilla ordinarios, á las once y media de idem.
- Id. de aceite y vinagre, á las once y tres cuartos de idem.
- Id. de paja y cebada, á las doce y cuarto de idem.
- Id. de gorras y monteras, á las doce y media de idem.
- Tablajeros, á las doce y media de idem.
- Tiendas de leña y carbon, á las cuatro de idem.
- Id. de muebles usados, á las cuatro y media de idem.
- Bodegones y figones, á las cinco de idem.
- Tiendas de corses, á las cinco y cuarto de idem.
- Id. de Camisolines, á las cinco y media de idem.

BOLSA.

MADRID 13.

Deuda perpétua al 4 por 100...	
Interior.....	61'40
Amortizable del 4 por 100....	73'00
Billetes hipotecarios de Cuba.	9'00

HIGUERA Y BLANCHARD
antiguos socios de la casa
VIUDA DE PAZ Y COMPAÑIA.

Blanca, 17.

Géneros del reino y extranjeros. Novedades.

Especialidad en ropas blancas finas para señoras.

Equipos para novias y trajes para niñas

Camisería, corbatería y géneros de punto de todas clases y precios. Abanicos, libros de misa, sombrillas bordados y encajes.

Alfombras, tapicería, mantas y lencería.

†

D.ª EUGENIA CIMIANO DE SOLINIS,

HA FALLECIDO.

Su esposo, hijos, hermanos, hermanos políticos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones y asistir á la conducción del cadáver al cementerio, hoy miércoles, á las seis y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Arrabal, número 21, por cuyo especial favor les vivirán reconocidos.

Santander 14 de Mayo de 1884.

OBRAS
DEL LICENCIADO

D. SANTIAGO JOSE GARCIA MAZO
MAGISTRAL QUE FUÉ DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL
(hoy metropolitana) de Valladolid

Conocidas son y leídas con avidez cada día más creciente por todo el orbe católico las obras de este virtuosísimo cuanto ilustrado Sacerdote, gloria de la nación Española; estas ha hecho que algunos editores extranjeros las hayan reproducido y circulen entre el público español ediciones furtivas é incorrectas, que denuncian y denunciarán siempre los herederos del autor, propietarios, á Dios gracias, de un tesoro envidiable y envidiada *advirtiendo* que solo son legítimos los ejemplares que lleven el sello de D. Juan de la Cuesta y el pié de imprenta de la misma casa, de la que es sucesor hoy el establecimiento tipográfico y librería católica de la Viuda de Cuesta é Hijos, en Valladolid, calle de Cantarranas, número 40.

Los precios de las citadas obras, que se hallan de venta en Santander en la administración de LA VERDAD, Puente, 16, son los siguientes:

- CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA EXPLICADO, 8 reales en tela con planchas.
 - El mismo, en edición mayor, letra gruesa, 14 reales.
 - HISTORIA PARA LEER EL CRISTIANO DESDE LA NIÑEZ HASTA LA VEJEZ, ó SEA COMPENDIO DE LA HISTORIA DE LA RELIGION, (5 tomos), 4 reales en pasta española.
 - SERMONES predicados por el autor, precedidos de un preámbulo de Apuntes de Retórica, 16 reales en pasta española.
 - DIARIO DE LA PIEDAD ó Breve Reglamento espiritual dirigido á un alma deseosa de su salvación, *medioreal en cartulina*.
- También se hallan de venta en esta librería la Biografía del ilustre Sr. Mazo, que escribió D. Domingo Díaz de Robles, al precio de 4 reales en rústica y 6 en media pasta.

LA VERDADERA CIENCIA ESPAÑOLA.

BIBLIOTECA ECONÓMICA.

ADMINISTRACION: CALLE DE LOS ANGELES, NÚM. 14.

BARCELONA

Esta biblioteca, fundada para resucitar autores que nunca debieran haber caído en olvido, en los tres años de existencia, ha merecido las benedicciones de todos los prelaos y los plácemes de todos los amantes del saber. Tiene divididas sus obras en dos secciones: una castellana y otra latina.

En la sección castellana ha publicado: obras de Fr. Tomás de Jesús, 3 tomos; de Malon de Chaita, 2 tomos; del P. Ribadeneyra, 1 tomo; del P. Niernberg, 3 tomos; del P. Alvarado, 6 tomos; del P. Guzmán, 2 tomos; de F. de Quevedo, 1 tomo; de Fr. Diego de Estella, 5 tomos; de San Juan de la Cruz, 4 tomos; del Dr. D. Juan Huarte, 1 tomo; de Calleron de la Barca, 1 tomo; de Fr. Diego de Estella, 3 tomos, y de Fr. Juan Interian de Ayala, 3 tomos.

En la sección latina ha editado las obras del P. Maldonado, 10 tomos; del Beato Orozco, 2 tomos; del P. Ludovico Lossada, 10 tomos; del P. Francisco Suarez, y 6 tomos de *Patrologia Hispana*, padres, Seculi IV.

Para el año próximo tiene preparadas: *Libro de la Imitacion de Cristo Nuestro Señor*, del P. Arias; *El Monserate*, de Cristóbal de Virues; *La Retórica Cristiana*, del P. Granala; *Las Guerras de los Estados bajos*, por D. Carlos Coloma; *Las Misiones de la Compañía de Jesús en China y Japon*, por el P. Guzman; *Cartas de San Franco Xavier y La Guerra del Palatinado*, por Franco Ibarra.

En la sección latina, la continuación de la *Metafísica* del P. Suarez. Abre, además, una suscripción especial para la SAGRADA BIBLIA, que contiene: Texto latino de la Vulgata. Texto bíblico castellano del *Imo. Torres Amat* y notas del *Imo. Scio de San Miguel*, armonizando y aclarando los comentarios con los trabajos conocidos ya del insigne P. Fita, de la Compañía de Jesús, y otros de renombrados autores.

Los precios generales de suscripción son: Sección castellana, 9 ptas. al año para los tomos en rústica y 12 ptas. para los tomos en media holandesa, Sección latina, 22'50 ptas. rústica, al año, y 25'50 pesetas media holandesa. A los que se suscriban á ambas secciones se les abonará un 30 por 100. Las obras sueltas castellanas, véndense á 5 rs. tomo rústica y 6 rs. media holandesa. Las obras latinas, 9'50rs tomo rústica, y 10'50 media holandesa.

VAPORES-CORREOS
DE LA
COMPAÑIA TRASATLANTICA

ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

SERVICIO

PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.

SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los días 5 y 25	DE CADA MES
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los días 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), y VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferro-carril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevititas.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor-correo

VIZCAYA

es el destinado á salir de este puerto el día 20 de Mayo.
Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

EL MONGE DEL MONASTERIO DE YUSTE.

(ÚLTIMOS MOMENTOS DEL EMPERADOR CARLOS V.)

LEYENDA TRADICIONAL DEL SIGLO XVI

POR

DON LEANDRO HERRERO.

(SEGUNDA EDICION)

Un volumen de 442 páginas, esmeradamente impreso.
Su precio en toda la Península: **Una peseta y cincuenta centimos**, franco de porte.
Se halla de venta en la Librería del Puente, número 16, Santander.

IMPORTANTE.

En la librería Católica, Puente, 16, se halla de venta el importante libro titulado CASUS CONSCIENTIÆ al precio de 20 reales en rústica y 26 en pasta.

Este libro es de grandísima utilidad para los señores sacerdotes, pues en él hallarán resolución á las dudas que tuvieren acerca del liberalismo en todas sus manifestaciones.

También se vende en el mismo establecimiento los *Ejercicios espirituales* de San Ignacio iguales á los que usan los Padres de la Compañía de Jesús.
Esta obra se vende á seis reales en rústica.

LA RELIGION.

ESTUDIOS FILOSÓFICO-TEOLÓGICOS

POR

D. VICENTE SANCHEZ DE CASTRO,

LECTORAL DE LEON.

Esta obra abraza un plan completo de Religion, en el que su docto autor desenvuelve con orden y preciso encadenamiento, castizo lenguaje, claro y vigoroso raciocinio, las verdades del dogma y de la moral católica desde sus principios fundamentales, impugnando á la vez los errores y sistemas filosóficos opuestos á la doctrina revelada.

El censor de este libro, Sr. Canóvigo y Rector de aquel Seminario D. José Tomás de Mazarrasa, y el Excmo. Sr. D. Saturnino Fernandez de Castro, bajo cuya aprobacion se ha publicado, recomiendan eficazmente su lectura como medio de adquirir sólida y cumplida instruccion en materias religiosas.

Forma un tomo en 4.º de 827 páginas y se vende en esta Librería Católica, Puente, 16, al precio de 5 pesetas.

(BOCA.)

MENTHOLINA DENTIFRICA

Elixir del Dr. GUTLER

BOCA GRAN REMEDIO BOCA

PARA LA BOCA

importado y preparado por el

Dr. ANDREU, de Barcelona.

El *Elixir* del gran médico alemán *Dr. Gutler* á base del Menthol, es el dentífrico que reúne mayores ventajas bajo todos conceptos. Hé aquí las virtudes reconocidas y positivas de este *Elixir*.

Calma el dolor de muelas por fuerte que sea y detiene las caries de la dentadura.

Limpia la boca de cuerpos extraños y quita el sarro.

Emblanquece los dientes y da brillo al esmalte.

Aromatiza la fetidez del aliento y pone fresca la boca.

Cura la terrible enfermedad del escorbuto por crónica que sea y

Fortalece los dientes y muelas dando vigor á las encías.

Estas y otras grand-s ventajas reúne siempre la *Mentholina* del *Dr. Gutler*, artículo de primera necesidad para toda persona que estime en algo la salud y la belleza del importante órgano de la boca.

Es además un específico que por su elegancia, buen gusto y su delicioso perfume, es digno de figurar así en la mesa como en el tocador, y

Por último, reúne la gran ventaja de ser el más económico, puesto que cada frasco contiene 130 gramos de *Elixir*, lleva su correspondiente cepillo para frotar la dentadura y vale solo 10 reales.

Se vende en las buenas farmacias, de toda España y sus Antillas.

NOTA. El Dr. Andreu, de Barcelona, prepara también unos polvos dentífricos que usados simultáneamente con el *Elixir*, aumentan el embellecimiento y blancura de los dientes.

(BOCA.)